
 

ชื่อโครงการวิจัย การจัดการดินเพ่ือปลูกอ้อยในกลุ่มชุดดินที่ 33 พ้ืนที่จังหวัดพิษณุโลก 
  ภายใต้โครงการน าร่องการผลิตพืชตามเขตการใช้ที่ดินพืชเศรษฐกิจเพ่ือ 
  พัฒนาขีดความสามารถการแข่งขันในประชาคมอาเซียน                     
กลุ่มชุดดิน/ชุดดิน กลุ่มชุดดินที่ 33 ชุดดิน ดงยางเอน (Dong Yang En series : Don) 
ผู้ด าเนินการ นางสาวทิพย์วรรณ  หลวงวงศ์  นักวิชาการเกษตรช านาญการ 

บทคัดย่อ 

 การศึกษาการจัดการดินเพ่ือปลูกอ้อยในกลุ่มชุดดิน 33 ดินมีความเหมาะสมสูงมาก ส าหรับ
ปลูกอ้อย (S1) ด าเนินการในพ้ืนที่ บ้านบางผี หมู่ที่ 1 ต าบลท่าตาล อ าเภอบางกระทุ่ม จังหวัด
พิษณุโลก โดยใช้สายพันธุ์ขอนแก่น 3 ด าเนินการระหว่างเดือนตุลาคม พ.ศ. 2557– ตุลาคม พ.ศ. 
2559 โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาสมบัติทางเคมีของดิน การเจริญเติบโตของต้นอ้อย ปริมาณผลผลิต
ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจในการปลูกอ้อย โดยวางแผนการทดลองแบบสังเกตการณ์(Observation 
Trial)ประกอบด้วย 5 ต ารับการทดลอง ประกอบด้วยต ารับการทดลองที่ 1 วิธีเกษตรกรต ารับการ
ทดลองที่ 2 วิธีเกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพต ารับการทดลองที่ 3 ค าแนะน าการใช้ปุ๋ยตามโปรแกรมดิน
ไทยและธาตุอาหารพืชที่สอดคล้องกับชุดดินและชนิดพืชกับน้ าหมักชีวภาพ ต ารับการทดลองที่ 4 
ค าแนะน าการใช้ปุ๋ยตามโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงตามข้อมูลชุดดินและค่าวิเคราะห์ดินกับน้ าหมัก
ชีวภาพ และต ารับการทดลองท่ี 5 ค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ 

 จากการทดลอง พบว่าปริมาณอินทรียวัตถุของดินของการใส่ปุ๋ยทุกต ารับลดลง ค่าความเป็น
กรดเป็นด่างของทุกต ารับไม่เปลี่ยนแปลง ปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ของดินในการใส่ปุ๋ยตาม
ค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินร่วมกับน้ าหมักชีวภาพเพ่ิมขึ้น ส าหรับปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็น
ประโยชน์พบว่าดินทุกต ารับการทดสอบมีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์อยู่ในสูงมากตั้งแต่ก่อน
การทดลอง และหลังการทดลองมีปริมาณเพ่ิมขึ้นทุกต ารับ เกิดจากพ้ืนที่เดิมมีการใส่วัสดุเหลือใช้ทาง
การเกษตร ได้แก่ กากอ้อย มูลไก่ ลงดินก่อนการปลูกอ้อย และมีการใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณสูงต่อเนื่อง มี
ปุ๋ยฟอสฟอรัสตกค้างในปริมาณมาก เมื่อมีสภาวะที่เอ้ือต่อการปลดปล่อยออกมาเป็นประโยชน์ จึงมี
ผลการวิเคราะห์ปริมาณท่ีเป็นประโยชน์เพิ่มขึ้นจากก่อนการทดลอง     
 การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินร่วมกับน้ าหมักชีวภาพท าให้อ้อยมีการ
เจริญเติบโตดีที่สุด ผลผลิตต่อไร่สูงที่สุด ในปีที่1 ประสบปัญหาภัยแล้งท าให้ขาดทุนทุกวิธีการใส่ปุ๋ย
โดยการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินร่วมกับน้ าหมักชีวภาพท าให้ขาดทุนน้อยที่สุด ปีที่2 

การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยตามโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพให้ผลตอบแทน
เหนือต้นทุนผันแปรมากที่สุด ส าหรับการใส่ปุ๋ยตามวิธีของเกษตรกร มีผลผลิตต่อไร่ ให้มูลค่าผลผลิต
และผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปรต่ าที่สุด  
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หลักการและเหตุผล 

เนื่องจากรัฐบาลและกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ก าหนดการเพ่ิมประสิทธิภาพและลด
ต้นทุนการผลิตของเกษตรกร แก้ปัญหาผลผลิตพืชบางชนิด เช่นข้าวที่มีมากเกินพอ จึงจ าเป็นต้องลด
พ้ืนที่การผลิต ปรับเปลี่ยนไปเป็นการผลิตพืชอ่ืนที่เป็นความต้องการตลาด ตามหลักอุปสงค์และ
อุปทาน โดยมุ่งเน้นการตลาดเป็นส าคัญ โดยทั่วไปแล้วหากปัจจัยสภาพแวดล้อมเหมาะสมต่อการผลิต
พืชแต่ละชนิดและแต่ละพันธุ์จะไม่ก่อให้เกิดปัญหาอุปสรรคของศัตรูพืช พืชควรได้รับผลผลิตสูงสุด
ตามพันธุ์พืชชนิดนั้น แต่ในปัจจุบันผลผลิตพืชที่ต่ ากว่าเกณฑ์ที่ควรได้รับ จึงเป็นการเพ่ิมแนวทางใน
การเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตให้ได้ผลผลิตสูงตามศักยภาพของพันธุ์พืช และการปรับเปลี่ยนผลผลิต
พืชเศรษฐกิจ 6 ชนิด ได้แก่ อ้อย ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ มันส าปะหลัง ยางพารา และปาล์มน้ ามัน เพ่ือ
พัฒนาขีดความสามารถการแข่งขันในประชาคมอาเซียน ตามเขตการใช้ที่ดินพืชเศรษฐกิจ 
 ปัจจุบันพื้นที่โซนนิ่งแต่ละระดับ แต่ละชนิดพืชยังไม่ทราบผลผลิตเฉลี่ยประจ าพ้ืนที่ ค่าใช้จ่าย
ในด้านต้นทุนการผลิตผลผลิตที่ได้รับ วิธีการเขตกรรม การใช้ปุ๋ย การป้องกันก าจัดศัตรูพืช การให้น้ า 
การปรับปรุงบ ารุงดิน ก่อนด าเนินการ ซึ่งเป็นข้อมูลต้นทุนการผลิตที่ส าคัญ เป็นการศึกษามูลเหตุของ
ผลผลิต ก่อนการเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตให้สูงขึ้นถึงศักยภาพของพันธุ์พืช เป็นการลดต้นทุนการ
ผลิตในด้านต้นทุนคงที่ การใส่ปัจจัยการผลิตที่เหมาะสมในการปรับปรุงบ ารุงดินของกรมพัฒนาที่ดิ น 
ซึ่งข้อมูลทางเศรษฐกิจและสังคมในแต่ละพ้ืนที่โซนนิ่ง ตามชนิดพืช เพ่ือจะได้รับทราบศักยภาพของ
ผลผลิตตามโซนนิ่งที่สอดคล้องกับข้อมูลชุดดิน  

วัตถุประสงค์ 

1. เพื่อศึกษาสมบัติทางเคมีของดินในการปลูกอ้อยของพ้ืนทีเ่ขตการใช้ที่ดินจังหวัดพิษณุโลก 
2. เพ่ือศึกษาการเจริญเติบโตและปริมาณผลผลิตของอ้อยในพ้ืนทีเ่ขตการใช้ที่ดินจังหวัดพิษณุโลก 
3. เพ่ือศึกษาผลตอบแทนทางเศรษฐกิจในการปลูกอ้อยของพ้ืนทีเ่ขตการใช้ที่ดินจังหวัดพิษณุโลก 

ขอบเขตการศึกษา 

 ศึกษาเพ่ือหาแนวทางในการเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตอ้อยให้ได้ผลผลิตสูงตามศักยภาพของ
พันธุ์พืช  เพ่ือพัฒนาขีดความสามารถการแข่งขันในประชาคมอาเซียน  โดยใช้วิธีการใส่ปุ๋ยตาม
ค าแนะน า  เพื่อลดต้นทุนการผลิต และเพ่ิมผลผลิตและคุณภาพของอ้อย ในกลุ่มชุดดินที่ 33 พ้ืนที่เขต
การใช้ที่ดินพืชเศรษฐกิจ (Zoning) S1 จังหวัดพิษณุโลก โดยด าเนินการทดลองตั้งแต่เดือนตุลาคม 
พ.ศ. 2557 ถึงเดือนตุลาคม พ.ศ. 2559 พ้ืนที่เกษตรกร บ้านบางผี  หมู่ที่ 1 ต าบลท่าตาล อ าเภอบาง
กระทุ่ม จังหวัดพิษณุโลก   
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การตรวจเอกสาร 

 อ้อย (Saccharum spp.) เป็นพืชอุตสาหกรรมเพ่ือการผลิตน้ าตาลที่ส าคัญที่สุดในโลก 
เนื่องจากกว่า 60% ของน้ าตาลผลิตมาจากอ้อย พืชนี้ปลูกได้ในดินแทบทุกชนิดหากมีน้ าและธาตุ
อาหารเพียงพอ  สามารถทนต่อสภาพกรดและด่างได้ดี เจริญได้ในดินที่มี pH 4 ถึง 8 แม้ว่าในดินกรด
จัดและด่างจัด อ้อยจะมีปัญหาขาดธาตุอาหารบางธาตุ อย่างไรก็ตามอ้อยเป็นพืชที่ไวต่อความเค็มของ
ดินอย่างมาก กล่าวคือผลผลิตเริ่มลดเมื่อดินมีค่าการน าไฟฟ้า 1.7 เดซิซีเม็นต่อเมตร  หากความเค็มสูง
กว่านี้แต่ละเดซิซีเม็นต่อเมตรที่เพ่ิมขึ้น ผลผลิตอ้อยจะลดลง 5.9% เมื่อเพ่ิมมาอยู่ในช่วง 4 -8 เดซิ     
ซีเม็นต่อเมตร ผลผลิตจะลดลงอย่างรวดเร็ว และอ้อยไม่อาจเจริญเติบโต ที่ระดับความเค็ม 10 เดซิ    
ซีเม็นต่อเมตร (สุรเดชและผกาทิพย์, 2548; ศูนย์วิจัยพืชไร่ สุพรรณบุรี, 2542) จังหวัดพิษณุโลกในปี
การผลิต 2556/57 มีพ้ืนที่ที่ปลูกอ้อย 120,088 ไร่ ปริมาณอ้อยทั้งหมด 1,325,772  ตัน  ผลผลิต
เฉลี่ย 11.04 ตัน/ไร่  (http://www.ocsb.go.th/upload/journal/fileupload/923-9193,วันที่ 17 
ตุลาคม 2557) 

อ้อยโรงงาน พันธุ์ขอนแก่น 3 ชื่อวิทยาศาสตร์ Saecharum  Officinarums L ลักษณะ
ประจ าพันธุ์คือ ทรงกอตั้งตรง ล าขนาดปานกลาง แตกกอปานกลาง (49ล า/กอ) ปล้องทรงกระบอก สี
เหลือง อมเขียว และเปลี่ยนเป็นสีส้มแดงเมื่อโดนแสง การเรียงตัวของปล้องเป็นแบบซิกแซก ตามี
ลักษณะกลมรี หูใบด้านนอกรูปใบหอกสั้น หูใบด้านในรูปใบหอกยาว คอใบสีเขียวน้ าตาลรูปชายธง 
ปลายใบโค้ง กาบใบอ้า ลอกง่าย สีเขียว ไม่มีขน 

ลักษณะเด่น ให้ผลผลิตเฉลี่ย 21.7 ตัน/ไร่ น้ าหนักเฉลี่ย 1.85 กก /ล า 
ฤดูเก็บเกี่ยว     ธันวาคม - เมษายน   อายุการเก็บเก่ียว 12 เดือน 
การน าไปใช้ประโยชน์   ในด้านอุตสาหกรรมน้ าตาลทราย อุตสาหกรรมพลังงานทดแทน 
พ้ืนที่แนะน า เหมาะส าหรับปลูกในสภาพดินร่วนปนทราย เหมาะส าหรับปลูกในสภาพพ้ืนที่

ราบหรือท่ีดอน น้ าไม่ท่วมขัง และระบายน้ าดี ค่า pH ที่เหมาะสม ระหว่าง 5.5-7.5 
 กลุ่มชุดดินที่ 33 ลักษณะดิน กลุ่มดินทรายแป้งละเอียดหรือดินร่วนละเอียดลึกมากที่เกิดจาก
ตะกอนแม่น้ าหรือตะกอนน้ าพารูปพัด ปฏิกิริยาดินเป็นกรดเล็กน้อยถึงเป็นกลาง การระบายน้ าดีถึงดี
ปานกลาง ความอุดมสมบูรณ์ปานกลาง  ชุดดินที่พบได้แก่   ชุดดินดงยางเอน (Don) ชุดดิน
ก าแพงเพชร (Kp) ชุดดินก าแพงแสน (Ks) ชุดดินล าสนธิ (Ls) ชุดดินน้ าดุก (Nd) ชุดดินธาตุพนม 
(Tp) และชุดดินตะพานหิน (Tph) 
           ปัญหาการใช้ประโยชน์  ขาดแคลนน้ าในระยะที่ฝนทิ้งช่วงนาน บางพ้ืนที่อาจพบชั้นดานแข็ง
ที่เกิดจากการเกษตรกรรม 
            แนวทางการจัดการ  
ปลูกพืชไร่หรือพืชผัก ไถพรวนขณะที่ดินมีความชื้นที่เหมาะสมและที่ความแตกต่างกันในแต่ละปี เพ่ือ
ท าลายชั้นดานและป้องกันการเกิดชั้นดาน จัดระบบการปลูกพืชหมุนเวียนให้มีการปลูกพืชบ ารุงดินอยู่
ด้วย ปรับปรุงดินด้วยปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอก 2-3 ตัน/ไร่ หรือไถกลบพืชปุ๋ยสด (หว่านเมล็ดถั่วพร้า 8-10 

http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/north/Don.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/north/Kp.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/north/Kp.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/central/Ks.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/north/Ls.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/north/Ls.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/northeast/Tp.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/northeast/Tp.htm
http://oss101.ldd.go.th/web_thaisoils/pf_desc/north/Tph.htm


4 

 

กิโลกรัม/ไร่ เมล็ดถั่วพุ่ม 6-8 กิโลกรัม/ไร่ หรือปอเทือง 4-6 กิโลกรัม/ไร่ ไถกลบระยะออกดอก ปล่อย
ไว้ 1-2 สัปดาห์) ร่วมกับปุ๋ยเคมีหรือปุ๋ยอินทรีย์น้ า มีวัสดุคลุมดิน หรือท าแนวรั้วหญ้าแฝก มีการใช้
ปุ๋ยเคมีหรือปุ๋ยอินทรีย์น้ าตามชนิดพืชที่ปลูก เพ่ือรักษาความสามารถในการผลิตของดินไว้ไม่ให้เสื่อม
โทรมลง พัฒนาแหล่งน้ าและจัดระบบการให้น้ าในแปลงปลูก  
ปลูกไม้ผล ขุดหลุมปลูกขนาด 50x50x50 ซม. ปรับปรุงหลุมปลูกด้วยปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอก 20-35 
กิโลกรัมต่อหลุม มีวัสดุคลุมดิน ปลูกพืชคลุมดิน ปลูกพืชแซม ท าแนวรั้วหรือฐานหญ้าแฝกเฉพาะต้น 
ในช่วงเจริญเติบโต ก่อนเก็บผลผลิตและภายหลังเก็บผลผลิต ใช้ปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอกร่วมกับปุ๋ยเคมี
หรือปุ๋ยอินทรีย์น้ า ตามชนิดพืชที่ปลูก เพื่อรักษาความสามารถในการผลิตของดินไว้ไม่ให้เสื่อมโทรมลง
พัฒนาแหล่งน้ าและจัดระบบการให้น้ าในพ้ืนที่ปลูก (ส านักส ารวจดินและวางแผนการใช้ที่ดิน กรม
พัฒนาที่ดิน,2548) 

เขตความเหมาะสมส าหรับการปลูกพืชเศรษฐกิจ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้จัดท าเขต
เหมาะสมส าหรับการปลูกพืชเศรษฐกิจที่ส าคัญ โดยวิเคราะห์ความเหมาะสมของที่ดิน กับปัจจัยความ
ต้องการของพืชแต่ละชนิด ตามสภาพที่มีการเพาะปลูกพืช ร่วมกับปัจจัยที่เกี่ยวข้องอ่ืน ๆ อาทิ เขตป่า
ไม้ตามกฎหมาย เขตพ้ืนที่โครงการชลประทาน โดยด าเนินการเบื้องต้น 6 ชนิดพืชเศรษฐกิจ 
ประกอบด้วย ข้าว มันส าปะหลัง ยางพารา ปาล์มน้ ามัน อ้อยโรงงาน และข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ซึ่งได้
ด าเนินการจัดท าประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เรื่อง "การก าหนดเขตเหมาะสมส าหรับการ
ปลูกข้าว มันส าปะหลัง ยางพารา ปาล์มน้ ามัน อ้อยโรงงาน และข้าวโพดเลี้ยงสัตว์” 

การออกประกาศการก าหนดเขตเหมาะสมส าหรับการปลูกพืช 6 ชนิด เป็นข้อมูลที่ส าคัญเพ่ือ
ประกอบการตัดสินใจในการท าการผลิต หรือส่งเสริมการผลิตทางการเกษตรที่เหมาะสม มีป ริมาณ
การผลิตที่สอดคล้องกับความต้องการของตลาด สามารถรักษาเสถียรภาพของระดับราคาผลิตทางการ
เกษตร และยกระดับรายได้ของเกษตรกรให้สูงขึ้น โดยที่ภาคเกษตรกรจะมีส่วนร่วมในการพิจารณา 
และตัดสินใจร่วมกับเจ้าหน้าที่ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ในพ้ืนที่ นอกจากนี้กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์จะมีการพิจารณามาตรการจูงใจให้เกษตรกรหันมาปรับเปลี่ยนการเพาะปลูกชนิดพืชที่มี
ความเหมาะสมกับพ้ืนที่ต่อไป 

ระยะเวลาและสถานที่ด าเนินการ 

ระยะเวลาด าเนินงาน    เริ่มต้น เดือนตุลาคม พ.ศ. 2557 
     สิ้นสุด เดือนตุลาคม พ.ศ. 2559 

สถานที่ด าเนินการ        

1. สถานที่  
              แปลงเกษตรกร  บ้านบางผี หมู่ที่ 1 ต าบลท่าตาล  อ าเภอบางกระทุ่ม จังหวัดพิษณุโลก 

              E 640726   N 1838445 (ภาพภาคผนวกท่ี 3)  
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2. Site characterization 
     ชุดดินดงยางเอน กลุ่มชุดดินที่ 33 (Don-clA/d5,E0)เกิดจากตะกอนแม่น้ าหรือ
ตะกอนน้ าพารูปพัด พบในพ้ืนที่ลุ่มสภาพพ้ืนที่ราบเรียบถึงค่อนข้างราบเรียบ ความลาดชัน 0-2 
เปอร์เซ็นต์ การระบายน้ าดี การไหลบ่าของน้ าผิวดินช้า พืชพรรณธรรมชาติและการใช้ประโยชน์ที่ดิน
เป็นอ้อย  เป็นดินลึกมาก ดินบนเป็นดินร่วนปนทรายแป้ง สีน้ าตาลเข้ม ปฏิกิริยาดินเป็นกรดเล็กน้อย
(pH 6.5) ดินล่างเป็นดินร่วนปนทรายแป้ง สีน้ าตาลปนแดง ปฏิกิริยาดินเป็นกรดกลาง (pH 6.0)  
(ภาพภาคผนวกท่ี 4) 

อุปกรณ์และวิธีด าเนินการ 

1. พืชท่ีใช้ทดลอง 
 อ้อย พันธุ์ ขอนแก่น 3 
2. อุปกรณ์ 
 2.1 อุปกรณ์ที่ใช้ในการเก็บตัวอย่างดิน 
  2.1.1 พลั่วเก็บดิน 
  2.1.2 ไม้บรรทัด 
  2.1.3 ปากกาเคมี 
  2.1.4 ถุงพลาสติก 
 2.2 อุปกรณ์ที่ใช้ในการวัดการเจริญเติบโตและน้ าหนัก 
  2.2.1 ไม้บรรทัด เทปวัดระยะ 
  2.2.2 เครื่องชั่งน้ าหนักดิจิตอล 
                     2.2.3 เครื่องวัดความหวาน 
  2.2.4 ท่อพีวีซี 
                     2.2.5 ตาชั่งน้ าหนัก 
 2.3 ปุ๋ยเคมี 
  2.3.1 ปุ๋ยยูเรีย 
  2.3.2 ปุ๋ยเคมสีูตร 13-13-21     
  2.3.3 ปุ๋ยเคมีสูตร 0-0-60 
  2.3.4 ปุ๋ยเคมีสูตร 16-20-0  
  2.3.5 ปุ๋ยเคมีสูตร 16-20-0   
  2.3.6 ปุ๋ยเคมีสูตร 18-46-0     
 2.4 น้ าหมักชีวภาพจากสารเร่งซุปเปอร์ พด.2        
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3. วิธีการด าเนินงาน 
 3.1 วางแผนการทดลองแบบ Obervation trial ประกอบด้วย 5 ต ารับการทดลอง สุ่มเก็บ
ข้อมูล 10 ซ้ า ได้แก่ 
  ต ารับการทดลองที่ 1 วิธีเกษตรกร 
  ต ารับการทดลองที ่2 วิธีเกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพ 

ต ารับการทดลองที่ 3 วิธีตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุ
อาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ 

ต ารับการทดลองที่ 4 วิธีตามค าแนะน าจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมัก
ชีวภาพ           
  ต ารับการทดลองที่ 5 วิธีตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ 

3.2 การวิธีด าเนินการทดลอง 
1. คณะท างานฝ่ายวิชาการเพ่ือการพัฒนาที่ดินคัดเลือกพ้ืนที่น าร่อง   

  2. กลุ่มวางแผนการใช้ที่ด าเนินการหาพ้ืนที่กลุ่มชุดดินที่ปลูกอ้อยโรงงาน ซึ่งอยู่ใน
กลุ่มชุดดินที่ 33 มีความเหมาะสมต่อการปลูกอ้อยสูง (S1) และคัดเลือกพ้ืนที่ร่วมกับ สพด. เพ่ือหา
พ้ืนที่และเกษตรกร ที่มีพ้ืนที่ด าเนินการประมาณ 20 ไร่  และยินดีให้ใช้พ้ืนที่ท างานวิจัยต่อเนื่อง 3 ปี 
(2557-2559)           
  3. กลุ่มวางแผนการใช้ที่ดิน จัดท า Site characterization และด าเนินการ
ตรวจสอบชุดดิน ค่าพิกัด (UTM) รายละเอียด หมู่ที่ ต าบล อ าเภอ จังหวัด    
  4. เก็บตัวอย่างดินที่ระดับความลึก 0 - 20 ซม.ก่อนการทดลอง เพ่ือวิเคราะห์ CEC, 
%BS, Texture, pH, EC, OM, P, K, LR        
  5. การเตรียมแปลงทดลอง แบ่งแปลงเป็น 5 แปลงย่อย โดยวิธีการที่ 1 ขนาด 2.3 
ไร่ วิธีการที่ 2 ขนาด 2.3 ไร่ วิธีการที ่3 จ านวน 2.1 ไร่ วิธีการที่ 4 จ านวน 1.9 ไร่ วิธีการที่ 5 จ านวน 
1.7 ไร่ รวม 10.4  ไร่         
  6. เตรียมดินก่อนปลูก ไถด้วยผาน 7 และ ผาน 3 จ านวน 2 ครั้ง  
  7. เตรียมแปลง โดยปลูกพืชปุ๋ยสดปรับปรุงบ ารุงดิน และปลูกท่อนพันธุ์อ้อยโดยใช้
เครื่องปลูก สองแถวคู่ ระยะระหว่างแถว 1.5 เมตร ปลูกหลุมละ 2 ท่อน    
  8. ใส่ปุ๋ยเคมี และน้ าหมักชีวภาพตามแต่ละวิธีการทดลอง ดังนี้  
  ปีการทดลองที่ 1 (ปีการผลิต 2557/2558)     

8.1 วิธีเกษตรกร   
        ใส่ปุ๋ยครั้งแรกหลังอ้อยงอก  6  เดือน     สูตร  46-0-0   25 - 30  กิโลกรัมต่อไร่  
     ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 หลังอ้อยงอก  9 เดือน        สูตร  27-12-0 25 - 30  กิโลกรัมต่อไร่ 
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  8.2 วิธีเกษตรกร กับ น้ าหมักชีวภาพ  
        ใส่ปุ๋ยครั้งแรกหลังอ้อยงอก  6 เดือน        สูตร  46-0-0   25 - 30  กิโลกรัมต่อไร่ 
    ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 หลังอ้อยงอก  9 เดือน        สูตร  27-12-0  25 - 30  กิโลกรัมต่อไร่ 

 ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่ 
8.3 วิธีตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมัก

        ชีวภาพ        
  ใส่ปุ๋ยครั้งแรกหลังอ้อยงอก 6 เดือน       สูตร 13-13-21    46  กิโลกรัมต่อไร่ 
             สูตร 46-0-0         7  กิโลกรัมต่อไร่ 
       สูตร 0-0-60        4   กิโลกรัมต่อไร่
  ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 หลังอ้อยงอก  9 เดือน         สูตร 46-0-0       20   กิโลกรัมต่อไร่ 
  ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่ 
  8.4 วิธีตามค าแนะน าจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ 
  ใส่ครั้งแรกหลังอ้อยงอก 6 เดือน        สูตร 16-20-0     13  กิโลกรัมต่อไร่
       สูตร 0-0-60      20  กิโลกรัมต่อไร่ 
  ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 หลังอ้อยงอก 9 เดือน          สูตร 46-0-0        8  กิโลกรัมต่อไร่
  ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่ 
  8.5 วิธีตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ 
        ใส่ครั้งแรกหลังอ้อยงอก 6 เดือน        สูตร  21-0-0     33.5  กิโลกรัมต่อไร่ 
  ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 หลังอ้อยงอก 9 เดือน          สูตร  21-0-0     33.5  กิโลกรัมต่อไร่ 
  ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่ 
 

ปีการทดลองที่ 2 (ปีการผลิต 2558/2559)  
8.6 วิธีเกษตรกร   

        ใส่ปุ๋ยครั้งแรก เดือนมิถุนายน        สูตร  46-0-0     40  กิโลกรัมต่อไร่ 
     ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 เดือนสิงหาคม                 สูตร 27-12-0    40  กิโลกรัมต่อไร่ 
  8.7 วิธีเกษตรกร กับ น้ าหมักชีวภาพ  
        ใส่ปุ๋ยครั้งแรก เดือนมิถุนายน        สูตร  46-0-0     40  กิโลกรัมต่อไร่ 
      ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 เดือนสิงหาคม                 สูตร 27-12-0    40  กิโลกรัมต่อไร่ 

  ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่ 
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8.8 วิธีตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมัก
        ชีวภาพ        
  ใส่ปุ๋ยครั้งแรก เดือนมิถุนายน        สูตร 13-13-21    69 กิโลกรัมต่อไร่ 
             สูตร 46-0-0        7  กิโลกรัมต่อไร่
       สูตร 0-0-60         6  กิโลกรัมต่อไร่
  ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 เดือนสิงหาคม                   สูตร 46-0-0       26 กิโลกรัมต่อไร่ 
  ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่ 
  8.9 วิธีตามค าแนะน าจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ 
  ใส่ปุ๋ยครั้งแรก เดือนมิถุนายน        สูตร 18-46-0    6  กิโลกรัมต่อไร่ 
       สูตร 0-0-60     15  กิโลกรัมต่อไร่ 
       สูตร 46-0-0     15  กิโลกรัมต่อไร่ 
  ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 เดือนสิงหาคม                  สูตร 46-0-0     18  กิโลกรัมต่อไร่ 
  ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่  
  8.10 วิธีตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ 
        ใส่ปุ๋ยครั้งแรก เดือนมิถุนายน        สูตร  21-0-0    42  กิโลกรัมต่อไร่ 

 ใส่ปุ๋ยครั้งที่ 2 เดือนสิงหาคม                   สูตร  21-0-0   43  กิโลกรัมต่อไร่ 
 ร่วมกับน้ าหมักชีวภาพ พด.2 เจือจาง 1:500  อัตรา 150 ลิตรต่อไร่ 

  9. ดูแลรักษา ก าจัดวัชพืช ตามความจ าเป็น      
 10. การเก็บเก่ียวผลผลิต เมื่ออ้อยมีอายุ 12 เดือน 
           3.3 การเก็บข้อมูล 

 1) การเก็บข้อมูลพืช ได้แก่ ความสูงของต้นอ้อย การแตกกอ น้ าหนัก
ผลผลิตอ้อย และองค์ประกอบผลผลิต ได้แก่ ความหวาน น้ าหนักล าต่อต้น  
  2) การเก็บข้อมูลดิน เก็บตัวอย่างดินก่อนและหลังปลูกอ้อย เพ่ือวิเคราะห์
ธาตุอาหารพืช N P และ K ปริมาณอินทรียวัตถุในดิน ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของดิน 
  3) เก็บข้อมูลอุตุนิยมวิทยา ได้แก่ ปริมาณน้ าฝนรายวัน ข้อมูลอุณหภูมิ
สูงสุด ต่ าสุดในแต่ละวัน และความชื้นสัมพัทธ์          
3.4 การวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ       
             วิเคราะห์ความแตกต่างของข้อมูลของอ้อยได้แก่ ความสูงของต้นอ้อย 
จ านวนต้นต่อกอ น้ าหนักล าต่อต้น เปอร์ เซ็นต์ความหวานของอ้อยและผลผลิต ใช้
เปรียบเทียบค่าเฉลี่ย โดยใช้ t-test analysis   
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ผลการทดลองและวิจารณ์ 

1. สมบัติทางเคมีของดิน 
 1.1 สมบัติทางเคมีของดินก่อนการทดลองปีท่ี1(ปีการผลิต 2557/2558)  
 จากผลการวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดินก่อนการปลูกอ้อย พบว่า ดินในต ารับการทดลองที่ 
1 ถึงต ารับที่ 5 มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างอยู่ระหว่าง 5.5 - 6.6 ซึ่งปฏิกิริยาดินเป็นกรดแก่ถึงเป็น
กลางโดยต ารับการทดลองที่ 2 และ 3 มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างสูงสุดเท่ากับ 6.6 (มีความเป็นกลาง) 
ส่วนต ารับการทดลองที่ 1  มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างต่ าสุดเท่ากับ 5.5 (เป็นกรดแก่) ปริมาณ
อินทรียวัตถุอยู่ระดับปานกลางถึงค่อนข้างสูงร้อยละ 1.56-3.06 ซึ่งต ารับการทดลองที่ 4 มีปริมาณ
อินทรียวัตถุสูงสุดร้อยละ 3.06 และต ารับการทดลองที่ 3 มีปริมาณอินทรียวัตถุต่ าสุดร้อยละ 1.56 
ด้านปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์พบว่าดินทุกต ารับการทดลองมีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็น
ประโยชน์อยู่ในระดับสูงมาก โดยต ารับการทดลองที่ 2 มีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์สูงสุด
เท่ากับ 310 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม และต ารับการทดลองที่ 3 มีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์
ต่ าสุดเท่ากับ 58 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม ด้านปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์อยู่ในระดับต่ าถึงปาน
กลาง(40-70 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม) ซึ่งต ารับการทดลองที่ 4 มีปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์
สูงสุดเท่ากับ 70 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม และต ารับการทดสอบที่ 2 และ3 มีปริมาณโพแทสเซียมที่เป็น
ประโยชน์ต่ าสุดเท่ากับ 40 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม (ตารางท่ี 1 ) 
ตารางท่ี 1  สมบัติทางเคมีของดินก่อนการทดลองปีที่ 1(ปีการผลิต 2557/2558) ที่ระดับความลึก   
0-20 เซนติเมตร 

ต ารับ วิธี 
OM 

(%) 

P  
(ppm) 

K 

(ppm) 
pH 

pH     
(Buffer) 

ปูนโดโลไมท์   
(กก./ไร่) 

ปริมาณธาตุ
ปุ๋ยที่พืช
ต้องการ     
(ต่อปี) 

ค าแนะน าการ
ใช้ปุ๋ย 01 

T1 Bray II 1.56 169 60 5.5       

T2 Bray II 1.81 310 40 6.6       

T3 Bray II 1.80 58 40 6.6       

T4 Bray II 3.06 129 70 6.5       

T5 DA 2.08 105 68 6.3   18 0 0 
21-0-0=67

กก./ไร ่

ที่มา: กลุ่มวิเคราะห์ดินส านักงานพัฒนาที่ดินเขต 8 
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 1.2 สมบัติทางเคมีของดินหลังการทดลองปีที่ 1 และก่อนทดลองปีท่ี 2 (ปกีารผลิต 
2558/2559) 
 จากผลการวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดินหลังการทดลองปีท่ี1 พบว่า ดินในต ารับการทดลอง
ที่ 1 ถึงต ารับที่ 5 มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างอยู่ระหว่าง 5.5 - 6.6 ซึ่งปฏิกิริยาดินเป็นกรดแก่ถึงเป็น
กลาง โดยการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมัก
ชีวภาพ และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ มี
ค่าความเป็นกรดเป็นด่างสูงสุดเท่ากับ 6.6 (มีความเป็นกลาง) ส่วนการใส่ปุ๋ยวิธีเกษตรกร มีค่าความ
เป็นกรดเป็นด่างต่ าสุดเท่ากับ 5.5 (เป็นกรดแก่) ปริมาณอินทรียวัตถุอยู่ระดับค่อนข้างต่ าถึงปานกลาง
ร้อยละ 1.23-1.72 ซึ่งการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมัก
ชีวภาพ มีปริมาณอินทรียวัตถุสูงสุดร้อยละ 1.72 และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรม
ดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ มีปริมาณอินทรียวัตถุต่ าสุดร้อยละ 1.23 ด้านปริมาณ
ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์พบว่าดินทุกต ารับการทดลองมีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์อยู่ใน
ระดับสูงมาก (108-406 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม) ซึ่งเพ่ิมขึ้นจากก่อนการทดลอง ด้านปริมาณ
โพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์อยู่ในระดับต่ าถึงปานกลาง (40-80 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม) ซึ่งการใส่ปุ๋ย
ตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพมีปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์สูงสุด
เท่ากับ 80 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม (ตารางท่ี 2 ) 
ตารางที่ 2 สมบัติทางเคมีของดินหลังทดลองปีที่ 1 และก่อนทดลองปีที่ 2 (ปีการผลิต 2558/2559) 
ที่ระดับความลึก 0-20 เซนติเมตร 

ต ารับ วิธี 
OM 

(%) 

P 

(ppm) 

K 

(ppm) 
pH 

pH     
(Buffer) 

ปูนโดโล
ไมท ์

(กก./ไร่) 

ปริมาณธาตุ
ปุ๋ยที่พืช
ต้องการ 
(ต่อปี) 

ค าแนะน าการใช้ปุ๋ย 
01 

T1 
Bray 

II 1.67 406 40 5.5 6.2      

T2 
Bray 

II 1.45 272 40 6.6 6.2      

T3 
Bray 

II 1.23 123 40 6.6 6.2      

T4 
Bray 

II 1.72 143 60 6.5 6.2      

T5 DA 1.57 108 80 6.3 6.2   21-0-0=85กก./ไร ่

ที่มา: กลุ่มวิเคราะห์ดินส านักงานพัฒนาที่ดินเขต 8 
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1.3 สมบัติทางเคมีของดินหลังการทดลองปีที่ 2 (ปีการผลิต 2558/2559) 
 จากผลการวิเคราะห์สมบัติทางเคมีของดินหลังการทดลองปีที่ 2 พบว่า ดินในต ารับการ
ทดลองที่ 1 ถึงต ารับที่ 5 มีค่าความเป็นกรดเป็นด่างอยู่ระหว่าง 5.5 - 6.6 ซึ่งปฏิกิริยาดินเป็นกรดแก่
ถึงเป็นกลาง โดยการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมัก
ชีวภาพ และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ มี
ค่าความเป็นกรดเป็นด่างสูงสุดเท่ากับ 6.6 (มีความเป็นกลาง) ส่วนการใส่ปุ๋ยวิธีเกษตรกร มีค่าความ
เป็นกรดเป็นด่างต่ าสุดเท่ากับ 5.5 (เป็นกรดแก่) ปริมาณอินทรียวัตถุอยู่ระดับค่อนข้างต่ าถึงปานกลาง
ร้อยละ 1.23 -1.72 ซึ่งปริมาณอินทรียวัตถุต่ ากว่าก่อนการทดลองทุกต ารับ ด้านปริมาณฟอสฟอรัสที่
เป็นประโยชน์พบว่าดินทุกต ารับการทดลองมีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์อยู่ในระดับสูงมาก
(109-408 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม)  ซึ่งเพ่ิมขึ้นสูงมาก ทั้งๆที่บางต ารับ ไม่มีการเพ่ิมฟอสฟอรัสให้กับดิน  

เกิดจากพ้ืนที่เดิมมีการใส่วัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร ได้แก่ กากอ้อย มูลไก่ ลงดินก่อนการปลูกอ้อย 
และมีการใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณสูงต่อเนื่อง มีปุ๋ยฟอสฟอรัสตกค้างในปริมาณมาก เมื่อมีสภาวะที่เอ้ือต่อ
การปลดปล่อยออกมาเป็นประโยชน์ จึงมีผลการวิเคราะห์ปริมาณท่ีเป็นประโยชน์เพ่ิมขึ้น ด้านปริมาณ
โพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์อยู่ในระดับต่ าถึงปานกลาง (40-80 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม) ซึ่งการใส่ปุ๋ย
ตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ มีปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ 80 
มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม เพ่ิมข้ึนจากก่อนการทดลอง (ตารางท่ี 3 ) 
ตารางท่ี 3  สมบัติทางเคมีของดินหลังการทดลองปีที่ 2 ที่ระดับความลึก 0-20 เซนติเมตร 

ต ารับ วิธี 
OM 

(%) 

P 

(ppm) 

K 

(ppm) 
pH 

pH     
(Buffer) 

ปูนโดโล
ไมท ์

(กก./ไร่) 

ปริมาณ
ธาตุปุ๋ย
ที่พืช

ต้องการ 
(ต่อปี) 

ค าแนะน า
การใช้ปุ๋ย 

01 

T1 
Bray 

II 1.52 408 40 5.5 6.2      

T2 
Bray 

II 1.51 280 40 6.6 6.2      

T3 
Bray 

II 1.22 125 40 6.6 6.2      

T4 
Bray 

II 1.73 145 70 6.5 6.2      

T5 DA 1.55 109 80 6.3 6.2    
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2. การเจริญเติบโต 

2.1 ความสูงเฉลี่ยของต้นอ้อยปีท่ี 1(ปีการผลิต 2557/2558) 
จากผลการทดลองพบว่า การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุ

อาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ ต้นอ้อยสูงที่สุด เท่ากับ 272 เซนติเมตร ซึ่งไม่มีความแตกต่างทางสถิติกับ
วิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกร  วิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพ  และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจาก
กลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ  แต่แตกต่างอย่างมีนัยส าคัญกับ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้
ปุ๋ยจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ (ตารางท่ี 4 )  

ตารางท่ี 4 เปรียบเทียบความสูงเฉลี่ยของต้นอ้อยปีที่1 (ปีการผลิต 2557/2558) 

ต ารับการทดลอง 
ความสูงของ   

ต้นอ้อย 
(เซนติเมตร) 

t-test ของความสูงเฉลี่ยของต้นอ้อยปีที่1 

T1 T2 T3 T4 T5 

ต ารับที่ 1 236 - ns  ns ns ns 

ต ารับที่ 2 232 - - ns ns ns 

ต ารับที่ 3 272 - - - * ns 

ต ารับที่ 4 228 - - - - ns 

ต ารับที่ 5 247 - - - - - 

หมายเหตุ  ns หมายถึง ไม่แตกต่างกันทางสถิติ                        
     *  หมายถึง แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญ (P<0.05)     

2.2 ความสูงเฉลี่ยของต้นอ้อยปีท่ี 2 (ปกีารผลิต 2558/2559) 
จากผลการทดลองพบว่า การใส่ปุ๋ยวิธีเกษตรกร  ต้นอ้อยสูงที่สุด เท่ากับ 382 เซนติเมตร ซึ่ง

ไม่มีความแตกต่างทางสถิติกับ วิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการ
ใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ย
จากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ  และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์
ดินกับน้ าหมักชีวภาพ (ตารางท่ี 5  )  
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ตารางท่ี 5 เปรียบเทียบความสูงเฉลี่ยของต้นอ้อยปีที ่2 (ปีการผลิต 2558/2559) 

ต ารับการทดลอง 
ความสูงของ   

ต้นอ้อย 
(เซนติเมตร) 

t-test ของความสูงเฉลี่ยของต้นอ้อยปีที่2 

T1 T2 T3 T4 T5 

ต ารับที่ 1 382 - ns  ns ns ns 

ต ารับที่ 2 374 - - ns ns ns 

ต ารับที่ 3 367 - - - ns ns 

ต ารับที่ 4 376 - - - - ns 

ต ารับที่ 5 376 - - - - - 

หมายเหตุ  ns หมายถึง ไม่แตกต่างกันทางสถิติ                          

2.4 ปริมาณความหวานเฉลี่ยของล าต้นอ้อยปีท่ี 1(ปกีารผลิต 2557/2558)   
  จากผลการทดลองพบว่า การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ มี

ปริมาณความหวานสูงที่สุด เท่ากับ 21 บริกซ์ ซึ่งไม่มีความแตกต่างทางสถิติกับวิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกร  
วิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและ
ธาตุอาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ แต่แตกต่างอย่างมีนัยส าคัญกับ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ย
จากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ (ตารางท่ี 6) 

ตารางท่ี 6 เปรียบเทียบปริมาณความหวานของต้นอ้อยปีที่ 1 (ปีการผลิต 2557/2558) 

ต ารับการทดลอง 
ปริมาณความ
หวาน (บริกซ์) 

t-test ของปริมาณความหวานของต้นอ้อยปีที่1 

T1 T2 T3 T4 T5 

ต ารับที่ 1 18.87 - ns  ns ns ns 

ต ารับที่ 2 19.47 - - ns ns ns 

ต ารับที่ 3 18.60 - - - ns ns 

ต ารับที่ 4 18.43 - - - - * 

ต ารับที่ 5 21.00 - - - - - 

หมายเหตุ  ns หมายถึง ไม่แตกต่างกันทางสถิติ                        
     *  หมายถึง แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญ (P<0.05)     
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2.5 ปริมาณความหวานเฉลี่ยของล าต้นอ้อยปีท่ี 2 (ปีการผลิต2558/2559) 
 จากผลการทดลองพบว่า การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ มี
ปริมาณความหวานสูงที่สุด เท่ากับ 20.8 บริกซ์ ซึ่งไม่มีความแตกต่างทางสถิติกับวิธีใส่ปุ๋ยตาม
เกษตรกร  วิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรม
ดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมการ
ใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ (ตารางท่ี 7 ) 
ตารางท่ี 7 เปรียบเทียบปริมาณความหวานของต้นอ้อยปีที่ 2 (ปีการผลิต 2558/2559) 

ต ารับการทดลอง 
ปริมาณความ
หวาน (บริกซ์) 

t-test ของปริมาณความหวานของต้นอ้อยอ้อยปีที่2 

T1 T2 T3 T4 T5 

ต ารับที่ 1 18.60 - ns  ns ns ns 

ต ารับที่ 2 19.37 - - ns ns ns 

ต ารับที่ 3 18.90 - - - ns ns 

ต ารับที่ 4 19.40 - - - - ns 

ต ารับที่ 5 20.80 - - - - - 

หมายเหตุ  ns หมายถึง ไม่แตกต่างกันทางสถิติ                         

3. ผลผลิต 

3.1 ผลผลิตอ้อยเฉลี่ยต่อไร่ปีที่ 1 (ปีการผลิต 2557/2558) 
จากผลการทดลองพบว่า การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ มี

ผลผลิตอ้อยต่อไร่สูงที่สุด เท่ากับ 17.15 ตันต่อไร่ ซึ่งไม่มีความแตกต่างทางสถิติกับวิธีใส่ปุ๋ยตาม
เกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมดินไทยและธาตุอาหาร
พืชกับน้ าหมักชีวภาพ และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ า
หมักชีวภาพ แต่มีความแตกต่างทางสถิติอย่างมีนัยส าคัญกับวิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกร (ตารางท่ี 8 ) 
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ตารางท่ี 8 เปรียบเทียบผลผลิตต่อไร่ของอ้อยปีที่ 1 (ปีการผลิต 2557/2558) 

ต ารับการทดลอง 
ผลผลติต่อไร่  

(ตัน/ไร่) 

t-test ของผลผลิตต่อไร่ของอ้อยปีที่1 

T1 T2 T3 T4 T5 

ต ารับที่ 1 13.87 - ns  ns ns * 

ต ารับที่ 2 15.17 - - ns ns ns 

ต ารับที่ 3 14.91 - - - ns ns 

ต ารับที่ 4 16.17 - - - - ns 

ต ารับที่ 5 17.15 - - - - - 

หมายเหตุ  ns หมายถึง ไม่แตกต่างกันทางสถิติ                        
     *  หมายถึง แตกต่างกันอย่างมีนัยส าคัญ (P<0.05)     

3.2 ผลผลิตอ้อยเฉลี่ยต่อไร่ปีที่ 2 (ปีการผลิต 2558/2559) 
จากผลการทดลองพบว่า การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ มี

ผลผลิตอ้อยต่อไร่สูงที่สุด เท่ากับ 17.21 ตันต่อไร่ ซึ่งไม่มีความแตกต่างทางสถิติกับวิธีใส่ปุ๋ยตาม
เกษตรกร วิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกรกับน้ าหมักชีวภาพ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรม
ดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ  และการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรม
การใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ (ตารางท่ี 9 ) 

ตารางท่ี 9 เปรียบเทียบผลผลิตต่อไร่ของอ้อยปีที่ 2 (ปีการผลิต 2558/2559) 

ต ารับการทดลอง 
ผลผลติต่อไร่  

(ตัน/ไร่) 

t-test ของผลผลิตต่อไร่ของอ้อยปีที่2 

T1 T2 T3 T4 T5 

ต ารับที่ 1 14.21 - ns  ns ns ns 

ต ารับที่ 2 15.76 - - ns ns ns 

ต ารับที่ 3 15.39 - - - ns ns 

ต ารับที่ 4 16.48 - - - - ns 

ต ารับที่ 5 17.21 - - - - - 

หมายเหตุ  ns หมายถึง ไม่แตกต่างกันทางสถิติ                          
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4. ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ  
4.1 ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจปีท่ี 1 (ปกีารผลิต 2557/2558) 
 จากผลการวิเคราะห์ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ พบว่า ทุกต ารับการทดลองขาดทุน 

เนื่องจากประสบปัญหาภัยแล้ง พ้ืนที่อยู่เขตชลประทาน และขาดแหล่งน้ าในการผลิตอ้อยท าให้การ
เจริญเติบโตของอ้อยได้รับผลกระทบส่งผลให้ผลผลิตของอ้อยต่ า  ประกอบกับราคาผลผลิตต่ า ท าให้
ขาดทุน ทั้งนี้ต ารับการทดลองที่ 5 การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพ 
ขาดทุนน้อยที่สุด 134 บาทต่อไร่ และมีต ารับการทดลองที่ 3 การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจาก
โปรแกรมดินไทยและธาตุอาหารพืชกับน้ าหมักชีวภาพ ขาดทุนมากที่สุด 2,512 บาทต่อไร่ (ตารางที่ 
10 และตารางท่ี 11) 
ตารางท่ี 10 ค่าใช้จ่ายและผลตอบแทนในการปลูกอ้อยปีที่1 (ปีการผลิต 2557/2558) 

รายการ ค่าใช้จ่ายผันแปร (บาท/ไร่) 
ต ารับที่ 1 ต ารับที ่2 ต ารับที ่3 ต ารับที ่4 ต ารับที ่5 

1. ค่าเตรียมแปลงทดลอง 1900 1900 1900 1900 1900 

1.1 ค่าไถ ครั้งท่ี 1 1700 1700 1700 1700 1700 

1.2 ค่าไถ ครั้งท่ี 2 200 200 200 200 200 

2. ค่าแรงงาน 6710 7700 7620 8000 8295 

2.1 การปลูกอ้อย 2000 2000 2000 2000 2000 

2.2 การใส่ปุ๋ย  250 250 250 250 250 

2.3 การใส่น้ าหมักชีวภาพ   600 600 600 600 

2.4 การดูแลรักษาและก าจัดวัชพืช 300 300 300 300 300 

2.5 การเก็บเกี่ยวผลผลิต  4160 4550 4470 4850 5145 

3. ค่าวัสดุการเกษตร 4849.2 4999.2 5662.4 4329.1 4516.8 

3.1 ค่าพันธุ์อ้อย  1800 1800 1800 1800 1800 

3.2 ค่าสารเคมีก าจัดศัตรูพืช  1200 1200 1200 1200 1200 

3.3 ค่าปุ๋ยเคมี 1849.2 1849.2 2512.4 1179.1 1366.8 

3.4 ค่าน้ าหมักชีวภาพ   150 150 150 150 

ต้นทุนผันแปร (บาทต่อไร่) 13,459 14,599 15,182 14,229 14,712 

ผลผลิต (กิโลกรัมต่อไร่) 13872.19 15169.18 14905.99 16165.05 17150.25 

ราคาผลผลิต (บาทต่อกิโลกรัม) 0.85 0.85 0.85 0.85 0.85 
มูลค่าผลผลิต (บาทต่อไร่) 11,791.36 12,893.80 12,670.09 13,740.29 14,577.71 

ต้นทุนการผลิต (บาทต่อกิโลกรัม) 0.97 0.96 1.02 0.88 0.86 
ผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปร  

-1,668 -1,705 -2,512 -489 -134 
(บาทต่อไร่) 
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ตารางท่ี 11  มูลค่าผลผลิต ต้นทุนผันแปร และผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปร ปีที่ 1 (ปีการผลิต 
2557/2558) 

ต ารับ 
การทดลอง 

มูลค่า 
ผลผลิต 

(บาทต่อไร่) 

ต้นทุน 
 ผันแปร 

(บาทต่อไร่) 

ผลตอบแทน 
เหนือต้นทุนผันแปร 

(บาทต่อไร่) 

ต ารับที่ 1 11,791.36 13,459 -1,668 

ต ารับที่ 2 12,893.80 14,599 -1,705 

ต ารับที่ 3 12,670.09 15,182 -2,512 

ต ารับที่ 4 13,740.29 14,229 -489 

ต ารับที่ 5 14,577.71 14,712 -134 

 

4.2 ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจปีท่ี 2 (ปีการผลิต 2558/2559) 
 จากผลการวิเคราะห์ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ พบว่า การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจาก
โปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพ ให้ผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปรสูงที่สุด เท่ากับ 
6,060 บาทต่อไร่ และ การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินกับน้ าหมักชีวภาพท าให้มูลค่า
ผลผลิตสูงที่สุด เท่ากับ 16,341.14 บาท ส่วนวิธีใส่ปุ๋ยตามเกษตรกร ท าให้มูลค่าผลผลิตและ
ผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปรต่ าที่สุด เท่ากับ 13,496.18 และ 3,509 บาทต่อไร่ ตามล าดับ (ตาราง
ที่ 12 และตารางท่ี 13 )  

 

 

 

 

 

 

 

 



18 

 

ตารางท่ี 12 ค่าใช้จ่ายและผลตอบแทนในการปลูกอ้อยปีที่ 2 (ปีการผลิต 2558/2559) 

รายการ 
ค่าใช้จ่ายผันแปร (บาท/ไร่) 

ต ารับท่ี 1 ต ารับท่ี 2 ต ารับท่ี 3 ต ารับท่ี 4 ต ารับท่ี 5 
1. ค่าแรงงาน 5,861.95 6,926.8 6,816.91 7,143.76 7,360.36 

1.2 การใส่ปุย๋ 1100 1100 1100 1100 1100 
1.3 การใส่น้ าหมักชีวภาพ   600 600 600 600 
1.4 การดูแลรักษาและก าจัดวัชพืช 500 500 500 500 500 
1.5 การเก็บเกี่ยวผลผลิต  4261.95 4726.8 4616.91 4943.76 5160.36 
2. ค่าวัสดุการเกษตร 4125.6 4275.6 4096 2451.2 3084 
2.1 ค่าสารเคมีก าจัดศตัรูพืช  1200 1200 1200 1200 1200 
2.2 ค่าปุ๋ยเคม ี 2925.6 2925.6 2746 1101.2 1734 

2.3 ค่าน้ าหมักชีวภาพ   150 150 150 150 
ต้นทุนผันแปร (บาทต่อไร่) 9,988 11,202 10,913 9,595 10,444 

ผลผลติ (กิโลกรมัต่อไร่) 14,206.50 15,756.00 15,389.70 16,479.20 17,201.20 

ราคาผลผลิต (บาทต่อกโิลกรัม) 0.95 0.95 0.95 0.95 0.95 

มูลค่าผลผลติ (บาทต่อไร่) 13,496.18 14,968.20 14,620.22 15,655.24 16,341.14 

ต้นทุนการผลิต (บาทต่อกิโลกรมั) 0.70 0.71 0.71 0.58 0.61 

ผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปร  
3,509 3,766 3,707 6,060 5,897 

(บาทต่อไร่) 
 

ตารางท่ี 13  มูลค่าผลผลิต ต้นทุนผันแปร และผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปร ปีที่ 2 (ปีการผลิต 
2558/2559) 

ต ารับ 
การทดลอง 

มูลค่า 
ผลผลิต              

(บาทต่อไร่) 

ต้นทุน 
 ผันแปร         

(บาทต่อไร่) 

ผลตอบแทน 
เหนือต้นทุนผันแปร

(บาทต่อไร่) 

ต ารับที่ 1 13,496.18 9,988 3,509   

ต ารับที่ 2 14,968.20 11,202 3,766 

ต ารับที่ 3 14,620.22 10,913 3,707 

ต ารับที่ 4 15,655.24 9,595 6,060 

ต ารับที่ 5 16,341.14 10,444 5,897 
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สรุปผลการทดลอง 

ปริมาณอินทรียวัตถุของดินของการใส่ปุ๋ยทุกต ารับลดลง ค่าความเป็นกรดเป็นด่างของทุก
ต ารับไม่เปลี่ยนแปลง ปริมาณโพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ของดินในการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่ม
วิเคราะห์ดินร่วมกับน้ าหมักชีวภาพเพ่ิมขึ้น ส าหรับปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์พบว่าดินทุก
ต ารับการทดสอบมีปริมาณฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์อยู่ในสูงมากตั้งแต่ก่อนการทดลอง และหลังการ
ทดลองมีปริมาณเพ่ิมขึ้นทุกต ารับ เกิดจากพ้ืนที่เดิมมีการใส่วัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร ได้แก่ กาก
อ้อย มูลไก่ ลงดินก่อนการปลูกอ้อย และมีการใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณสูงต่อเนื่อง มีปุ๋ยฟอสฟอรัสตกค้าง
ในปริมาณมาก เมื่อมีสภาวะที่เอ้ือต่อการปลดปล่อยออกมาเป็นประโยชน์ จึงมีผลการวิเคราะห์
ปริมาณที่เป็นประโยชน์เพิ่มขึ้นจากก่อนการทดลอง       

การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินร่วมกับน้ าหมักชีวภาพท าให้อ้อยมีการ
เจริญเติบโตดีที่สุด ผลผลิตต่อไร่สูงที่สุด ในปีที่1 ประสบปัญหาภัยแล้งท าให้ขาดทุนทุกวิธีการใส่ปุ๋ย
โดยการใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าจากกลุ่มวิเคราะห์ดินร่วมกับน้ าหมักชีวภาพท าให้ขาดทุนน้อยที่สุด ปีที่2 

การใส่ปุ๋ยตามค าแนะน าการใช้ปุ๋ยจากโปรแกรมการใช้ปุ๋ยรายแปลงกับน้ าหมักชีวภาพให้ผลตอบแทน
เหนือต้นทุนผันแปรมากที่สุด ส าหรับการใส่ปุ๋ยตามวิธีของเกษตรกร มีผลผลิตต่อไร่ ให้มูลค่าผลผลิต
และผลตอบแทนเหนือต้นทุนผันแปรต่ าที่สุด  

ประโยชน์ที่ได้รับ 

 1. ทราบถึงศักยภาพของผลผลิตตามโซนนิ่งที่สอดคล้องกับกลุ่มชุดดิน 
 2. ทราบถึงวิธีการเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตที่เหมาะสมในพ้ืนที่เขตความเหมาะสม S1 ชุด
ดินดงยางเอน จังหวัดพิษณุโลก  
 3. เป็นการส่งเสริมให้เกษตรกรมีการท าเกษตรกรรมตามความเหมาะสมทั้งพืชและดินในพ้ืนที่ 

ข้อเสนอแนะ 

 1. ควรมีการศึกษาต่อยอดเพ่ิมเติมโดยใช้แผนการวิจัยเพ่ือเพ่ิมความเชื่อมั่นในข้อมูล และ
ร่วมกับการน าวิธีที่ดีที่สุดไปส่งเสริมให้เกษตรกรในพื้นที่ทดลองปลูกอ้อย 
 2. ควรมีการปลูกอ้อยให้เหมาะสมกับพื้นท่ีโดยดูตามความเหมาะสมทั้งในด้านดิน พืช น้ าและ
ผลตอบแทนทางเศรษฐกิจ 
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ตารางภาคผนวกที่ 1 ค่าอุตุนิยมวิทยา ณ จุดด าเนินงานปีท่ี 1  

 ข้อมูลอุณหภูมิ/ความชื้น/ปริมาณน้ าฝน  แปลงวิจัยอ้อย (พันธุ์ ขอนแก่น 3) โครงการวิจัยน า
ร่องการผลิตพืชตามเขตการใช้ที่ดินพืชเศรษฐกิจเพ่ือพัฒนาขีดความสามารถ การแข่งขันในประชาคม
อาเซียน แปลงอ้อย S1 กลุ่มชุดดินที่ 33  ชุดดินดงยางเอน 

 

หมายเหตุ:  บันทึกข้อมูลระหว่างด าเนินการทดลอง พฤศจิกายน 2557 – ตุลาคม 2558 

 

 

 

เดือน 
ปริมาณ จ านวนวัน 

อุณหภูมิ
สูงสุด(๐ซ) 

อุณหภูมิ
ต่ าสุด(๐ซ) 

อุณหภูมิ
เฉลี่ย(๐ซ) 

ความชื้น 
น้ าฝน (มม.) ที่ฝนตก สัมพัทธ์ 
  มากกว่า 1 มม. (%) 

พ.ย.57 15.3 3 33.1 22.9 27.48 77.47 

ธ.ค.57 0 
 

31.2 20.4 25.35 70.01 

ม.ค.58 7.4 1 30.1 17.4 23.14 70.1 

ก.พ.58 0 
 

33.4 20.6 26.52 68.02 

มี.ค.58 21.2 2 35.3 24.4 29.24 68.35 

เม.ย.58 47.7 3 36.9 24.2 30.36 62.4 

พ.ค.58 10.9 5 37.9 26.4 31.58 65.95 

มิ.ย.58 53.5 6 36.7 25.8 30.86 66.53 

ก.ค.58 160.2 14 34.7 25.3 29.22 74.91 

ส.ค.58 191.3 12 33.8 24.6 28.71 78.94 

ก.ย.58 76.4 7 33.8 24.8 28.59 80.85 

ต.ค.58 131.2 7 33.1 24 27.77 81.2 

รวม 715.1 60         

เฉลี่ย     34.17 23.40 28.24 72.06 
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ตารางภาคผนวกที่ 2 ค่าอุตุนิยมวิทยา ณ จุดด าเนินงานปีท่ี 2  

 ข้อมูลอุณหภูมิ/ความชื้น/ปริมาณน้ าฝน  แปลงวิจัยอ้อย (พันธุ์ ขอนแก่น 3) โครงการวิจัยน า
ร่องการผลิตพืชตามเขตการใช้ที่ดินพืชเศรษฐกิจเพ่ือพัฒนาขีดความสามารถ การแข่งขันในประชาคม
อาเซียน แปลงอ้อย S1 กลุ่มชุดดินที่ 33  ชุดดินดงยางเอน 

เดือน 
ปริมาณ จ านวนวัน 

อุณหภูมิ
สูงสุด(๐ซ) 

อุณหภูมิ
ต่ าสุด(๐ซ) 

อุณหภูมิ
เฉลี่ย(๐ซ) 

ความชื้น 
น้ าฝน (มม.) ที่ฝนตก สัมพัทธ์ 
  มากกว่า 1 มม. (%) 

พย.58 79.8 2 34.5 23.5 28.56 74.27 

ธค.58 7.1 3 32.2 21.1 26.27 73.06 

มค.59 27.7 3 31.3 18.9 24.65 70.11 

กพ.59 0  33.2 16.9 25.78 61.61 

มีค.59 0  37.1 24.7 29.9 58.08 

เมย.59 0  40.4 27.4 33.4 52.94 

พค.59 74.8 7 38.9 27 32.22 61.49 

มิย.59 163.3 12 36.7 23.5 30.1 78.19 

กค.59 308.1 15 36.2 22.2 29.2 82.27 

สค.59 112.9 11 35.7 23.4 29.55 79.94 

กย.59 204.2 12 34.5 23.6 29.05 84.76 

ตค.59 50.2 8 34.8 23.3 29.05 81.51 

รวม 1028.1 73         

เฉลี่ย     35.46 22.96 28.98 71.52 
 

หมายเหตุ:  บันทึกข้อมูลระหว่างด าเนินการทดลอง พฤศจิกายน 2558 - ตุลาคม 2559 
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ตารางภาคผนวกที่ 3 ค่ามาตรฐานสูงต่ าของค่าวิเคราะห์ดิน 

1. ปฏิกิริยาดิน (Soil  reaction)  (ดิน:น้ า =1:1) 
ระดับ  ช่วงpHwater’1:1 

กรดรุนแรงมากที่สุด < 3.5 

กรดรุนแรงมาก 3.5-4.4 

กรดจัดมาก 4.5-5.0 

กรดจัด 5.1-5.5 

กรดปานกลาง 5.6-6.0 

กรดเล็กน้อย 6.1-6.5 

เป็นกลาง 6.6-7.3 

ด่างอ่อน 7.4-7.8 

ด่างปานกลาง 7.9-8.4 

ด่างจัด 8.5-9.0 

ด่างจัดมาก > 9.0 

ที่มา : คู่มือการปฏิบัติงาน กระบวนการวิเคราะห์ดิน น้ า พืช กรมพัฒนาที่ดิน (2553) 

2. อินทรียวัตถุในดิน (organic  matter)   (Walkly  and  Black  method) 
ระดับ (rating) พิสัย (range) 

ต่ ามาก very  low < 0.5 

ต่ า low 0.5-1.0 

ค่อนข้างต่ า moderately  low 1.0-1.5 

ปานกลาง moderately 1.5-2.5 

ค่อนข้างสูง moderately  high 2.5-3.5 

สูง high 3.5-4.5 

สูงมาก very  high >4.5 

ที่มา : คู่มือการปฏิบัติงาน กระบวนการวิเคราะห์ดิน น้ า พืช กรมพัฒนาที่ดิน (2553) 
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3. ฟอสฟอรัสที่เป็นประโยชน์ (Mehlich  I  method) 

ระดับ (rating) 
พิสัย (range)  (mg/kg) 

ดินทราย ดินเหนียว 

ต่ ามาก very  low <7 <5 

ต่ า low 7-12 5-8 

ปานกลาง moderately 13-24 9-16 

สูง high 25-50 17-30 

สูงมาก very  high >50 >30 

ที่มา : ส านักวิทยาศาสตร์เพ่ือการพัฒนาที่ดิน กรมพัฒนาที่ดิน (2547) 

 

4. โพแทสเซียมที่เป็นประโยชน์ (Mehlich  I  method) 

ระดับ (rating) พิสัย (range)  (mg/kg) 

ต่ ามาก very  low <15 

ต่ า low 16-30 

ปานกลาง moderately 31-60 

สูง high 61-120 

สูงมาก very  high >120 

ที่มา : ส านักวิทยาศาสตร์เพ่ือการพัฒนาที่ดิน กรมพัฒนาที่ดิน (2547) 
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ภาพภาคผนวกที่ 1 แผนที่แสดงอาณาเขตและขอบเขตการปกครอง จังหวัดพิษณุโลก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพภาคผนวกที่ 2 แผนที่แสดงขอบเขตต าบลในอ าเภอบางกระทุ่ม จังหวัดพิษณุโลก 
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ภาพภาคผนวกที่ 3 แผนที่แสดงขอบเขตแปลงทดลองในต าบลท่าตาล อ าเภอบางกระทุ่ม  
      จังหวัดพิษณุโลก   พิกัด 645585 E 1855551 N 

 
 
 
 
 
 
 
 

T1 

T2 

T3
- 

T4 

T5 
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ภาพภาคผนวกที่ 4 การจ าแนกชั้นดินแปลงทดลอง 
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ภาพภาคผนวกที่ 5 ภาพกิจกรรมโครงการวิจัย 
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ภาพภาคผนวกที่ 5 ภาพกิจกรรมโครงการวิจัย (ต่อ) 
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ภาพภาคผนวกที่ 5 ภาพกิจกรรมโครงการวิจัย (ต่อ) 
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ภาพภาคผนวกที่ 5 ภาพกิจกรรมโครงการวิจัย  


